

# 憶戰時陪都重慶

趙宗鼎

## 重慶精神驚天動地

積雨還晴鎮日陰，交車大道走駿駿。  
依山樓勢爭高下，隔霧嵐光遞淺深。

赤足并餐艱半飽，紅顏薄笑陋千金。  
嘉陵江水無情碧，漫與時人話賞心。

上面這首詩，是抗戰時期在重慶一位不願透露姓名的詩人所寫的，它詩中所指，雖然對當時

陪都有所褒貶，但並不是泛指一班軍公教人員，所謂「赤足并餐艱半飽」，當然是指淪陷區的民衆追隨政府撤退，而流離失所的情形，「紅顏薄笑陋千金」，則凡是在後方的人，一望就知道是笑陋千金」，則凡是在後方的人，一望就知道是

發了國難財的商人賺了不義之財，就在後方花天酒地的寫照，我記得當時重慶流行着這麼一句笑話「前方吃緊，後方緊吃」，也是形容這班囤積居奇而暴富的揮霍狀況，其實當時各級軍公教

人員，憑良心說是够艱苦的，二十九年六月間，駐防重慶的憲兵第三團團長袁家佩兄他曾經告訴我一個感人的故事，他說有一個星期天的中午，有四位憲兵同志在兩路口（地名）附近的馬路，

口執行勤務，發覺路上有一位身着將官制服的軍官，肩上背着一袋大約有三十多斤重的食米，走得氣喘吁吁滿頭大汗，憲兵同志乃上前恭恭敬敬地向這位將軍行了一個舉手禮，很禮貌的看了這位將官的軍職證件，同時並詢問他着制服在馬路上背米的緣由，這位將軍的回答到很乾脆，他說：因以後，乃毫不遲疑的問明他的住址，把這位將軍肩上的食米接了過來，隨同背送到家，事後據憲兵同志的報告，這位將軍的家裏，雖然住的是竹子綑綁的瓦房（重慶在戰時山坡地帶的違章建築），很多都是用竹子綑綁而成），「一家六口一張床」，到還整理得十分乾淨，絲毫沒有凌亂的跡象，面黃肌瘦的大太正在劈柴燒水等待將軍運米回來下鍋，孩子們也很天真的坐在床上溫習功課

，所以大家都是熱血沸騰，義無反顧的來從事艱苦的抗戰工作，任何犧牲在所不惜，當時民心士氣的慷慨激昂，誠可以用「驚天地而泣鬼神」這句話來形容並不爲過，自從南京淪陷遷都重慶以後即以大後方四川一省而言，他們早已停止內戰糾紛，徵兵徵糧出川抗敵，萬衆一心在委員長蔣公指揮下前仆後繼勇往直前，貢獻犧牲均極重大，其他各省毀家紓難，投筆從戎的悲壯故事，更是書不勝書，這種精神恐怕不是在富庶安定中成長的青年都能體會得到的。

最近半年因爲世界普遍發生「能源」問題，我們國內的輿論，海外的華僑，都在喊出「節約應付，渡過難關」必須重振「重慶精神」的口號，重慶精神的可貴究竟在那裏，爲什麼值得重振起來



戰時陪都重慶青年婦女很少有濃裝艷抹的打扮，她們的衣着，不分冬夏，多半是一襲陰丹士林的無色祺袍。

在筆者特就到重慶的克難精神，現

，現在事隔三十多年，記憶所及先來談談。

### 手工零件陰丹士林

我首先要談的就是克復「能源」問題的精神，在抗戰時期「能源」二字尚未發明，當時唯一

的辭彙就是「物資缺乏」，因為自從上海南京相繼淪陷，而我國沿海商埠又先後淪於敵手，遷都重慶以後已無海口可資利用，外來物資極感困乏，在滇緬公路尚未全部修通以前，所需汽油必須經由印度「加爾各答」用運輸機空運，飛越「駝峯」政府厲精圖治，二十多

年來突飛猛晉，已躋為東南亞第二經濟大國，國民所得日益增高，席豐履厚，予取予求，早已不知節約爲何事，如果不是世界「能源」恐慌的波及，誰也不會想到重慶的克

難精神，現比如一九三八年出廠的汽車，到了一九四一年他們廠裏就不再製造這種零件了，何況我們用的汽車還是一九二幾年的古董，事實上就是找遍天下也是配不到這種零件的，所以我不得不由衷的佩



大專學生愛國青年在陪都重慶街頭勸請同胞父老獻出金銀，充作抗戰軍費。

服在抗戰後方，這些天才汽車的修護人員，他們能挖空心思想出辦法，用手工來模仿製造各種零件，唯一的缺點就是鋼質不精，走不了多久就會斷裂，但是他們真有一套，隨車攜帶備用的零件很多，壞了就換，引擎發不動，立刻就請車上的乘客下來，「羣策羣力」的推，推到發動上車再走，逢到了陡峭的山坡引擎力量不够，也請車上的「貴賓」下來「安步當車」爬過山嶺再上車前進，不管在路上耽擱多久反正是以時間換取空間總以將客人送到目的地為止，充份發揮了同「車」共濟的團隊精神，你能說這種克難節約的精神，不令人為之肅然起敬嗎？

重慶時代的衣着方面，雖然在堅苦的節約中仍有其整齊嚴肅的一面，軍公教人員中除了外交人員外，很少有西裝畢挺的，絕大多數都是一套中山裝，毛織品還不多見，一班太太們因為在國難期間很少有濃裝艷抹的打扮，不分冬夏多半是一襲「陰丹士林」的無色旗袍。

重慶很少洋烟洋酒，最高尚的酒類，除了貴州出產的茅台以外，就是瀘州生產的大麴，土產的華福牌香烟已算是最高級的享受了。

戰時重慶的餐館及娛樂根本談不

上够水準的享受，既無舞廳，復無豪華酒店，唯一的西餐館就是一家在公園附近的永年春，較大的中餐廳也只有在下半城的暇娛樓一家而已，他們店裏除了嘉慶及招待外賓舉行的宴會以外平時多半是門可羅雀的，小吃店到還不少，如本地的九園、十園等，每天在十一時左右就把「開堂」的牌子掛了出來，一盤滷菜四兩茅台的顧客到時常是高朋滿座的，毛肚火鍋店也是重慶的一景，不分冬夏木桌的中央擺上一爐木炭引燃熊熊的烈火，爐上放一小鍋內注濃湯和辣醬，四週都是一碟碟的牛肉薄片、牛肚、牛腦等，真是玲琅滿目，他們坐下來吃，並不過癮，要用腳踏在櫈上吃得滿頭大汗，尤其是在夏天吃得揮汗如雨的時候，還有人在傍用大蒲葵扇為你打扇真是有趣得很，在這裏消費的人很少有外省的朋友，因為他們受不了這種濃烈的辣味，都郵街還有一家由上海遷來的冠生園，因為價廉物美生意到還興隆，可是經常消費的到不是公教人員而是地方的紳紳和商人了。

關於娛樂方面的平劇院，在蒼坪街附近有一家第一劇場，是以乾旦趙榮琛為台柱，廣慧良、廣慧敏、廣慧斌為主角的廣家班，則在小樸子附近的新華戲院演出，還有一家山東省立戲劇學校的學生也間常露演，起先是在公園門口利用一座舊式公館房屋改裝的，祇能容納觀眾二三百人，後來遷到七星崗附近才將範圍稍稍擴大，生意並不佳，電影院首推在精神堡壘近側葉家巷的「國泰」，及公園對門的「唯一」兩家，他們多半上映國片，國泰雖放映西片，因為來源不易並不太多，我記得有一次放映了一部够水準的西片「藍天

「轟動了半個山城，獲得不少的收益，國泰有時也演話劇，鄭用之主持的中國電影製片廠轄下的電影明星，如舒綉紋、白揚、金山，顧而已等間亦參加演出，票價不昂頗合大眾消費，在重慶時代的公教人員非常純潔，很少有不良嗜好，在公餘之暇有一段時期，因為前方節節失利，內心有些苦悶，喜歡坐坐清茶館來閑聊，不久有一家報紙發表了一篇「清談誤國」的理論，曉得一班公教人員不敢再上茶館，祇好跑到公園裏打太極拳，呼吸新鮮空氣去了，你不能不對這班忠黨愛國的軍公教人員致崇高的敬意嗎？

### 稻草造紙報館挨炸

到了民國二十九與三十年之間，因為前方戰事的日益緊張，敵機對我後方又不斷的空襲，再加上交通的梗阻，人口的壓力，物資更感缺乏，於是應運而生的一班唯利是圖的商人專門找尋法律的空隙，走私漏稅，囤積居奇，因為我們是民主國家，沒有遏止他們在法律空隙中興風作浪，後來愈演愈烈，政府乃施以鐵腕先後成立了花紗布管制局，以清廉有爲的尹任先先生爲局長，三十一年一月又成立了物資局，以精明幹練的何浩若先生（在台病逝）爲局長，曾任財政部長及中國銀行董事長的陳慶瑜先生，及曾任任台灣省財政廳長，中信局局長的陳漢平先生，都是當年重慶物資局的重要幹部，三十三年更加強了經檢大隊的權責，實施突擊檢查這班囤積居奇的不法商人，當時重慶、成都，自貢市三個經檢大隊都加強了編組聯合一致行動，重慶的大隊長是現在台灣的翁寧

三先生，他不顧威迫利誘，破獲了幾件轟動重慶的圓積大案嗣後一直到勝利來臨，都沒有人再敢以身試法來圓積居奇了，這就是當年重慶克復物資困難的大概情形，現在筆者再來談紙張及其他。

目前台灣因爲紙張感到缺乏，報紙及雜誌都先後發出了嚴重的呼聲，甚至有可能因紙荒而發展到停刊的危險，這樣的問題在當年的重慶也曾發生過，不但紙張缺乏，連油墨也有問題，可是情急智生，總有人能想出辦法來突破難關應付過去，紙張是用老法以稻草做原料來製造，沒有漂白粉來漂白，就不漂，造出來天然暗黃色的紙張一樣可以印出書報來，油墨也是用土法造出來的，印的報紙有的濃淡不勻，甚至一團墨跡掩沒了報上的字句，看報的人都會運用智慧來揣摩這掩沒字句的涵義，大家都知道這是在克難期間，絕沒有人寫信去責難報社，我記得在民國二十八年前後，重慶本地已有的報紙爲新蜀報，西南日報，國民公報，商務日報等四家（可能尚有遺漏），由南京、漢口遷渝的，有中央日報、新民晚報（天主教辦的）由上海遷渝的有時事新報等，因爲國共合作期間還有一家共黨傳聲筒的新華日報，這些報社都是千辛萬苦，在極端困難的情況下來擰持的，當時有各類物資普遍缺乏的困擾，有隨時都會被敵機空襲炸毀的危機，民國二十八年五月三日和四日，敵機大舉轟炸重慶，設在蒼坪街的浦路經徐州轉蘭海路到鄭州再由平漢路南下運到漢口，那時軍情孔急，鐵路運輸是以軍事爲優先，印刷機器根本是不被考慮的，我爲了運輸這些機器，在沿途所遭遇的空襲及無故電在小站走走停停的困難絕非筆墨所可形容，至今思之猶有餘悸，想不到這部機器運到重慶後方還是被敵機炸燬，豈真真之中真有定數耶？這件事除了在民國二十九年筆者供職三民主義青年團中央團部時，曾向康先生談及外，從來就沒有向任何人說過

兩位都非常忠於職守，過去也是南京中國日報的老同事，西南日報被炸燬的這部機器，是南京中國日報在戰前剛自國外購回不久，那時中國日報的社長是顧希平先生（在台病故），社址是在南京明瓦廊，因爲房屋陳舊，乃向報界先進成舍先生租賃了他在中正路房屋作爲社址，遷入不久就逢到西安事變，中國日報因故停刊，中正路這座房屋乃改爲新生活俱樂部，抗日戰事發生，新生活俱樂部遷漢口，我奉命將這所房屋交還成舍先生驗收，在點收完畢，我還記得我和成先生兩人親手抬一木槓將大門門好，才從後門黯然離去，舍我先生現在台灣，我想他定能記得這件印像最深的往事。

因爲南京中國日報的董事長是康兆民先生，與重慶西南日報也有密切的關係，所以在南京辦務，乃將這件事落到我的頭上，那時南京已很緊張，下關根本找不到船運，我祇好改由浦口從津浦路經徐州轉蘭海路到鄭州再由平漢路南下運到漢口，那時軍情孔急，鐵路運輸是以軍事爲優先，印刷機器根本是不被考慮的，我爲了運輸這些機器，在沿途所遭遇的空襲及無故電在小站走走停停的困難絕非筆墨所可形容，至今思之猶有餘悸，想不到這部機器運到重慶後方還是被敵機炸燬，豈真真之中真有定數耶？這件事除了在民國二十九年筆者供職三民主義青年團中央團部時，曾向康先生談及外，從來就沒有向任何人說過

排字房領班郭慶祿都是在被炸時僅以身免，他們這也算得是重慶西南日報被炸一段題外的插曲。

見機而作入土為安

當時重慶各報被炸的還有新蜀報及大公報等數家，但不十分嚴重，其他報社鑒於西南日報被炸

憶戰時陪都重慶

抗日戰爭時期的陪都重慶全貌

之慘，乃紛紛將印報機器及收報機遷往李子壩、化龍橋、小龍坎一帶依山開洞，將印刷機及收報機放在洞內工作，有時電線炸斷，立刻隨斷隨修，到了二十九年的夏天，敵人妄圖破壞我神經樞紐，用極為殘酷的手段，疲勞轟炸重慶，由漢口機場起飛，三架、五架不分日夜循環空襲，那時各報乾脆將編輯、編譯、譯電、繕校各部門工作人員都安置在防空洞內工作，因為通風設備不够理想，洞內空氣非常沉悶，好在當時的空襲，速度不如現在的飛彈，防空系統發出的警報也有空襲警報與緊急警報之分，敵機在漢口一起飛，防空情報所就發出空襲警報，一直到離重慶很近才發出緊急警報，極為準確，當時負責防空情報主管的就是現在台灣曾任警備總部民防處處長的熊覺將軍，他對重慶防空情報的貢獻是功不可沒的，所以在空襲警報時大家都在洞外徘徊呼吸新鮮空氣，聽某報的記者他運用成語「見機而作，入土爲安」畫一幅對聯貼於洞口，可謂天衣無縫切事切時，真是幽默已極，在重慶各報的外勤記者頗為辛苦，他們跑新聞的時候不像現在台灣有各型汽車及機車配備，因為重慶是一座山城必須上坡下坎，就是有機車汽車

也無法完全利用，他們在空襲中採訪新聞常常冒着生命的危險，與執干戈以衛社稷的前方將士並無軒輊之分，他們責任繁重，待遇清苦，早餐來不及的時候就是一碗豆漿一副油條饅餅，晚間在外執行任務，餓了也祇是一碗炒米糖開水再加兩個鍋魁（燒餅的一種）（重慶入夜到天明街巷都有叫賣炒米糖開水的）中央社和軍聞社的記者更是艱苦，他們的社址均在重慶，各戰區都派有特派員，記者及電務人員，視任務簡繁隨時調節，中央社及軍聞社的記者大多受過專業訓練，具備軍事常識，在槍林彈雨的前線，和淪陷區敵人的後方，冒險犯難已是最常便飯，他們與前方的軍事機構均有密切聯繫，發佈的軍事消息，不論國內國外均極受重視，有時盟軍飛機出擊，兩社的記者都有隨機採訪的紀錄，足跡遍及中外戰區，這些在抗戰時期的新聞從業人員謹守崗位的敬業和犧牲的精神以及對國家的重大貢獻，是值得我們欽敬和效法的。（下期續完）

開闢山煙塵記

喬家才著

全書五百多頁三十五萬字定價肆拾捌元請寫明收書人地址姓名，附郵票肆拾捌元寄中外雜誌社，立即按址寄書（平郵免收寄費掛號加叁元）

大家都躲在洞外徘徊呼吸新鮮空氣，聽到緊急警報才從容入洞，好像上班下班一樣，一點也不緊張，在化龍橋有某報的記者他運用成語「見機而作，謂天衣無縫切事切時，真是幽默已極，在重慶各報的外勤記者頗為辛苦，他們跑新聞的時候不像現在台灣有各型汽車及機車配備，因為重慶是一座山城必須上坡下坎，就是有機車汽車